
การบริหารการคลงัและการงบประมาณ 
(12137104)

รายรับของรัฐบาล



รายรับของรัฐบาล

 รายรับของรัฐบาล  (Government’ s Receipt)  :
 หมายถึง  ยอดเงินทั้งหมดท่ีรัฐบาลไดรั้บภายในปีงบประมาณหน่ึงๆ ซ่ึง

มีระยะเวลาตามท่ีกฎหมายก าหนด 

 ประเทศไทยเร่ิมวนัท่ี 1 ตุลาคมของปีปฏิทินหน่ึง และส้ินสุดวนัท่ี 30

กนัยายน  ของปีปฏิทินถดัไป



 1.  ประเภทของรายรับ  :
 (1.1)  พิจารณาจากงบประมาณรายรับของแผน่ดิน 
 รายได ้ (Revenue)
 เงินกู ้ (Loans)
 เงินคงคลงั  



 (1.2)  พิจารณาตามลกัษณะเศรษฐกิจ :
 รายไดรั้บโอน
 รายไดจ้ากคา้ขายส่ิงของและบริการ
 รายไดค่้าขายทรัพยสิ์น 
 รายไดค่้าขายทรัพยสิทธ์ิ คือ รายไดป้ระเภทเงินรับคืนจากสินทรัพย์

พาณิชยใ์นงบรายไดอ่ื้น



 รายไดจ้ากการรับคืนเงินใหกู้ ้
 รายรับโอนไดรั้บจากต่างประเทศ  
 รายรับจากเงินกู ้
 เงินรับจากการผลิตเหรียญกษาปณ์



 2.  รายไดภ้าษีอากร :
 รายไดท่ี้มาจากการเกบ็ภาษีอากร ซ่ึงเป็นวธีิการท่ีส าคญัท่ีสุดในการหา

รายไดข้องรัฐบาล



 ภาษีอากรมีลกัษณะต่างจากรายรับอ่ืนๆ คือ

 (1) เป็นการบงัคบัเรียกเกบ็จากรัฐบาลซ่ึงไม่ก่อใหเ้กิดภาระผกูพนัใน
การช าระเงินคืน

 (2) รายรับท่ีรัฐบาลไดม้าจากการเรียกเกบ็ภาษีอากรนั้น ไม่มี
ความสมัพนัธ์โดยตรงกบัผลประโยชนต์อบแทนท่ีผูเ้สียภาษีอากรจะ
ไดรั้บจากรัฐบาลเป็นการเฉพาะราย



 3.  รายไดท่ี้ไม่ใช่ภาษีอากร (Nontax Revenue) :

 ประกอบดว้ย รายไดจ้ากการขายส่ิงของและบริการ
 รายไดรั้ฐพาณิชย ์
 รายไดอ่ื้น ไดแ้ก่ แสตมป์ฤชากรและค่าปรับ  เงินรับคืน รายไดเ้บด็เตลด็ 

(ดอกเบ้ียเงินกู ้  รายไดจ้ากการขายขา้วใหรั้ฐบาลต่างประเทศ  รายได้
เบด็เตลด็อ่ืนๆ)



 4.  เงินกู ้:
 (1)  ความจ าเป็นในการกูเ้งิน
 ประสบภาวะการขาดดุลระหวา่งรายไดก้บัรายจ่าย

 ประสบปัญหาการบริหารการจดัเกบ็รายได้

 เพื่อการลงทุน



 เพ่ือแกปั้ญหาในภาวการณ์ท่ีจ าเป็น

 เพ่ือสนองนโยบายทางเศรษฐกิจ



 (2)  เหตุผลในการกูย้มืเงินของรัฐบาล
 ในกรณีท่ีไดป้ระกาศใชพ้ระราชบญัญติังบประมาณรายจ่ายประจ าปีนั้น 

หรือพระราชบญัญติังบประมาณรายจ่ายเพ่ิมเติมส าหรับปีนั้น

 ในกรณีท่ีมีความจ าเป็นในการลงทุนเพ่ือการพฒันาเศรษฐกิจและสงัคม
ของประเทศ



 ในภาวการณ์ท่ีจ าเป็นดา้นการป้องกนัประเทศ และเพ่ือเสริมสร้าง
สมรรถภาพของกองทพัไทย



 (3)  วธีิในการกูย้มืเงิน :
 การออกตัว๋เงินคลงั : เป็นการกูเ้งินในระยะสั้นประมาณ 2 เดือน ถึง 6 

เดือน และตอ้งเป็นไปตามกฎหมายวา่ดว้ยตัว๋เงินคลงั

 การออกพนัธบตัร : เอกสารการรับรองการกูย้มืหรือใบรับรองหน้ี ซ่ึง
รัฐบาลใหไ้วเ้ป็นการสญัญาวา่จะจ่ายเงินคืนใหต้ามจ านวนและ
ก าหนดเวลาท่ีระบุไวใ้นพนัธบตัรนั้น



 การออกตัว๋สญัญาการใชเ้งิน : เป็นตราสารการใชเ้งินท่ีรัฐบาลไทยใชอ้ยู่
ในการกูเ้งินโดยออกตัว๋สญัญาใชเ้งินรัฐบาล

 การท าสญัญากู ้  :  การท่ีรัฐบาลกูเ้งินโดยท าสญัญากูน้ั้นมีลกัษณะทัว่ไป 
เช่นเดียวกบัการกูเ้งินเอกชน



แหล่งที่มาของรายได้ภาษีอากร

 1.  ภาษีสรรพากร :
 (1)  ภาษีเงินได ้:  เป็นภาษีทางตรงท่ีจดัเกบ็จากเงินรายได ้ หรือรายไดท่ี้

บุคคลไดรั้บ 
ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา  เป็นภาษีท่ีเกบ็จากเงินรายไดสุ้ทธิของ
บุคคลธรรมดาในรอบ  1 ปี

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล เป็นภาษีท่ีจดัเกบ็จากบริษทัจ ากดั หา้ง
หุน้ส่วนจ ากดั  และหา้งหุน้ส่วนสามญัจดทะเบียน 



 (2)  ภาษีการขายทัว่ไป :
 ประกอบดว้ยภาษีการคา้ และอากรแสตมป์

 (3)  ภาษีการขายเฉพาะ :
 คือ อากรมหรสพซ่ึงเป็นภาษีเรียกเกบ็จากเจา้ของมหรสพ ไดแ้ก่

ภาพยนตร์   มหรสพผสมภาพยนตร์ โบวล่ิ์ง และการแข่งมา้  



ภาษศุีลกากร

 2.  ภาษีศุลกากร :
 เป็นภาษีท่ีเกบ็จากการด าเนินกิจการน าสินคา้ต่างประเทศเขา้มาภายใน

ราชอาณาจกัร  และส่งสินคา้ท่ีผลิตในราชอาณาจกัรออกไปขายยงั
ต่างประเทศโดยมีกรมศุลกากรท าหนา้ท่ีในการจดัเกบ็



 ภาษีศุลกากรประกอบดว้ยอากรขาเขา้และอากรขาออก :
 (1)  อากรขาเขา้  : เป็นรายไดท่ี้จดัเกบ็จากสินคา้น าเขา้ประเภทต่างๆ 

ตามท่ีระบุไวใ้นกฎหมาย

 (2)  อากรขาออก  :  เป็นรายไดท่ี้เกบ็จากการด าเนินกิจการส่งสินคา้



 3.  ภาษีดา้นสรรพสามิต :

 ภาษีสรรพสามิต  (ซีเมนต ์ ยานตัถุ ์ น ้ ามนั  และผลิตภณัฑน์ ้ ามนั           
ไมขี้ดไฟและเคร่ืองขีดไฟและเคร่ืองด่ืม)

 ภาษีสุรา



 ภาษีเบียร์

 ภาษียาสูบ



 4.  ภาษีทรัพยากรธรรมชาติ  :
 อากรรังนก

 อากรประมง

 ค่าภาคหลวงไมส้กั



 ค่าภาคหลวงไมส้กั

 ค่าภาคหลวงไมก้ระยาเลย

 ค่าภาคหลวงฟืน  ถ่าน  และของป่าอ่ืน



 ค่าภาคหลวงแร่

 ค่าภาคหลวงปิโตรเลียม



โครงสร้างและสัดส่วนของรายได้รัฐบาล

 1.  ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล :

 โครงสร้างนิติบุคคลพิจารณาไดด้งัน้ี

 ภาษีจากก าไรสุทธิ ส าหรับบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล

 ภาษีจากกิจการขนส่งระหวา่งประเทศ



 ภาษีหกั  ณ  ท่ีจ่าย

 ภาษีท่ีจ่ายเป็นค่าบริการแก่บริษทั

 บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลท่ีจ าหน่ายเงินก าไรหรือเงินประเภทอ่ืน
ใดท่ีกนัไวจ้ากก าไร



 2.  ภาษีการคา้  :
 คือ การประกอบการคา้ 
 สาเหตุท่ีท าใหก้ารประกอบการคา้ท่ีส าคญั คือ ฐานภาษีซ่ึงกวา้ง

ครอบคลุมการประกอบการคา้ 
 หน่วยภาษี คือ ผูผ้ลิต  ผูน้ าเขา้  ผูส่้งออก  ผูข้ายทอดแรกและทุกทอด  

และอตัราภาษีหลายอตัราตั้งแต่ร้อยละ  1.5 ถึงร้อยละ  40.0 ของรายรับ



 3.  ภาษีสรรพสามิต  :
 แหล่งรายไดท่ี้ส าคญัคือ ภาษีน ้ามนัและผลิตภณัฑน์ ้ ามนั  

 มีอตัราภาษีท่ีสูง คือ มูลค่าตั้งแต่ร้อยละ  0.0001 ถึง 42.00 ของราคา
สินคา้


